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Jitka  M a l e n í n s k á  (Praha) 
 

DUŠAN TŘEŠTÍK (1. 8. 1933 – 23. 8. 2007)  
 
Dne 23. srpna nečekaně opustil českou vědu a kulturu přední historik Dušan 

Třeštík, jedna z nejinspirativnějších osobností současnosti. Protože jeho úmrtí se téměř 
krylo s redakční uzávěrkou časopisu Acta onomastica, přinášíme aspoň stručnou 
vzpomínku. Vzhledem k orientaci našeho časopisu se zaměřujeme především na vztah 
D. Třeštíka k onomastice. 

I když byl jeho specializací středověk, šíře jeho rozhledu byla udivující a jako 
publicista se vyslovoval k řadě palčivých aktuálních otázek. 

Z mimořádně bohaté řady publikací, které vzešly z jeho pera, jmenujme alespoň 
některé – Kosmova kronika (1968), Románské umění v Čechách a na Moravě (s A. 
Merhautovou) (1983), Počátky Přemyslovců (1997), Mysliti dějiny (1999), Vznik 
Velké Moravy (2001), Mýty kmene Čechů (2003). 

Orientace na problematiku raného českého státu včetně dědictví Velké Moravy 
vzbudila v D. Třeštíkovi zájem o onomastiku. Důkladně se seznámil s knihou V. 
Šmilauera Osídlení Čech ve světle místních jmen (1960), která znamenala zásadní 
posun v onomastickém bádání. V recenzi této knihy nazvané Místní jména jako 
historický pramen, která vyšla v Československém časopise historickém1), konstatuje: 
„Šmilauerova kniha je jistě významným příspěvkem k poznání vývoje osídlení Čech a 
zařadila se v této oblasti mezi díla základní. Její největší význam, který nelze ani 
dostatečně vyzdvihnout, je v tom, že po stu létech vývoje slovanské toponomastiky 
byla Šmilauerem poprvé vypracována taková metoda pro datování místních jmen, 
která definitivně rozhodla o použitelnosti místních jmen jako historického pramene. 
Opět se tak potvrdila známá skutečnost, že ve vývoji moderní vědy dochází k 
objevným činům na styčných bodech tradičních disciplín. Vymanění toponomastiky z 
úzkého rámce filologie nebo historie přineslo tak užitek jak historii, tak filologii.“ 

D. Třeštík patřil ke skupině badatelů kooptovaných v r. 1964 do Místopisné 
komise ČSAV (dnes Onomastické komise), od jejíhož ustavení uplynulo již téměř sto 
let. 

O významu, který onomastice připisoval D. Třeštík ve vztahu k historickému 
bádání, svědčí skutečnost, že řadu onomastických prací věnovaných toponymům, 
patrociniím a etnonymům uvádí v seznamech literatury použité např. k výše zmíněným 
knihám Počátky Přemyslovců, Mýty kmene Čechů. 

                                           
1) Viz Československý časopis historický, 1961, s. 248 – 252. 
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Řečeno prostými slovy V. Šmilauera: „Náš úkol je komplexní – poznat vývoj 
společnosti lidské i národní.“2). – Toto směřování bylo i životním mottem 

                                           
2) V. Šmilauer, Úvod do toponomastiky, Praha 1963, s. 194. 


